

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

TRANQUILIDAD
CONCORDIA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA (LA ESPERANZA)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Martes 28 de Octubre de 1919

Núm. 3.219

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Bibliografía

Los Santos de Catalunya (ciclo romá) por Mn. Llorenç Ribet. — Editorial Catalana. — Barcelona. — 1919.

La fecundísima pluma de nuestro insigne poeta acaba de enriquecer la literatura catalana con este nuevo libro, que felizmente ha de tener obligada continuación. Trátase de un Santoral de Catalunya, bellamente editado y con las debidas licencias eclesiásticas, cuyo primer tomo, referente a la época romana, sólo comprende los Santos Mártires de las persecuciones imperiales desde San Fructuoso a San Narciso. Vendrá después un volumen dedicado a los Santos Doctores, en el cual culminará la clásica figura de San Paciano; luego otro correspondiente a los Santos del ciclo condal; y por último terminará la obra con un tomo consagrado a la magnífica eflorescencia de Santidad que produjo la tierra catalana en el siglo XIII al rededor de Nuestra Señora de las Mercedes.

Encabeza la obra un erudito prefacio que el autor intitula *proleg galeati*, a imitación del Doctor Maximo San Jerónimo, cuyo *prologus galeatus* va al frente de su versión latina de la Biblia. Así, cubierto con la *galea* o casco de defensa, se dispone a recibir los golpes previstos de la crítica, respondiendo anticipadamente a los reparos y objeciones que se le puedan hacer. Sigue luego un discurso preliminar sobre los orígenes del cristianismo en Catalunya, trabajo tan nutrido de erudición como bien razonado y elegantemente escrito.

El cuerpo de la obra consta de seis magistrales capítulos hagiográficos. De éstos el primero corresponde a San Fructuoso, Obispo de Terragona y a sus discípulos San Angurio y San Eulogio, que padecieron en la persecución de Valeriano y Galieno. El segundo trata de San Severo, Obispo Mártir de Barcelona en tiempo de Diocleciano. El tercero se ocupa de Santa Eulalia, Virgen y Mártir barcelonesa bajo el mismo emperador. El cuarto se refiere al africano San Cucufate, martirizado en la misma época en el Castro Octaviano, que de él tomó su nombre actual *Sant Cucat del Vallés*. El quinto pertenece a San Félix Mártir de Gerona; y el sexto a San Narciso, Obispo que en la misma ciudad alcanzó la sangrienta palma, ambos también durante la última persecución antes de la paz de Constantino.

En todos estos capítulos campea la misma discreción y moderada crítica histórica que el autor ha sabido aprender de los Padres Bolandistas, reconocidos modelos y guías los más seguros en materia hagiográfica. Es particularmente interesante la docta disquisición en que Ribet establece la personalidad propia de Santa Eulalia barcelonesa, como distinta de su homónima de Mérida, con la cual ha parecido confundirse. Ya siguiendo las actas auténticas que se han conservado, como en el caso de San Fructuoso, ya supliendo la falta de ellas, como en el caso de San Narciso, el ingenio del autor cautiva siempre y embesela a los lectores con preciosos datos y referencias, que le proporciona el copioso caudal de sus lecturas, y con las galas de su estilo naturalmente poético. Los áureos primores de aquella prosa selecta se realizan esmaltándose de citas oportunas, así de las letras sagradas como de los clásicos gentiles. Quien se escandalizase de ver frases y conceptos de autores profanos, en un libro que refiere los triunfos de Santos Mártires, demostraría desconocer la primitiva literatura cristiana, cuyos grandes escritores, como San Jerónimo y Lactancio, emplean con harta frecuencia frases y versos de Virgilio y de otros clásicos gentiles, aun en los tratados más ascéticos.

Ribet es tan hondamente poeta, que nunca puede dejar de serlo, cualquiera sea el trabajo en que se ocupe, y está tan saturado de las obras maestras de la clásica literatura que no puede menos de transpirar sus perfumes. Aun en sus trabajos más austeros la poesía le fluye por todas las coyunturas que encuentra: así él puede apropiarse, como el que más, aquel verso del antiguo poeta romano:

Plenas rimarum sum, hac atque illac perfrans.

C.

De política

Manifestaciones del Jefe del Gobierno

Copiamos de un colega: «El jefe del gobierno invitó a los reporteros a que le hicieran las preguntas que creyeran convenientes sobre los temas de actualidad, y un periodista le preguntó sobre su entrevista con el señor Maura.

Después de la nota — dijo, sonriendo, el señor Sánchez Toca — estoy dudando si celebrar o no la entrevista, porque esa declaración del señor Maura ha torcido mis propósitos. Mis deseos eran haber saludado al señor Maura como presidente del gabinete nacional, puesto que nuestra aspiración es hacer una obra económica continuación de aquélla. Si hubieran tenido éxito mis propósitos, con la ayuda del señor Maura habría convocado a una reunión a todos los prohombres que formaron parte del gabinete nacional, teniendo presente que con estas Cortes sólo es posible hacer un presupuesto parlamentario.

No cabe duda que esas personas constituirían lo más selecto y eran la representación más adecuada de los partidos que formaban parte de aquel gobierno. La consulta era obligada, porque aun tratándose de una obra casi igual, de entonces acá va el cauce debarbado y muchas cosas han variado más esencialmente que otras en el presupuesto de gastos.

Si el señor Maura no hubiera interrumpido la relación con su nota, se hubiera celebrado una conferencia y se hubiera dado una orientación al presupuesto, habiéndose encauzado a estas fechas el problema, puesto que no se trata de hacer un presupuesto formulario, sino de una obra completa, seria y fundamentada.

Ese era mi plan, y después, por lo que respecta a los demás grupos que estuvieron representados en aquel gabinete, hubiera celebrado conferencias con sus representantes.

No creo que pueda intentarse mejor carrera. Ha fracasado, no sé si por falta de carriles o por falta de locomotoras. Ahora seguiremos el sistema de conferencias separadas.

Augurios. — El señor Dato

Dice un diario: «Los amigos del gobierno declinan que éste no sólo acudiera a las Cortes, sino que conseguiría la aprobación de los presupuestos, pues la anunciada obstrucción de mauristas y clericalistas no se llevaría a la realidad sin que una completa y absoluta rectificación de principios y normas políticas simule al menos el procedimiento.

También se hablaba de la posibilidad de una situación presidida por don Melquíades Álvarez. Respecto a esta posibilidad, el señor Rius, elbista, recordando las corrientes de armonía que se entablaron en el verano pasado entre los reformistas y los elementos de la izquierda liberal, dijo que los alistas apoyarían incondicionalmente a los reformistas.

Ocupándose de la situación política actual, ha dicho el señor Dato, hablando ante sus amigos, lo siguiente: «Es inútil cuanto se intente para que yo forme un gobierno que haya de presentarse al actual Parlamento. Con estas Cortes, que yo no he hecho, no tengo nada que ver. Así, pues, para encargarme de la presidencia del Consejo, había que retrotraer las cosas al estado en que estaban el 27 de Octubre de 1917, y el primer decreto que me firmara el Rey tendría que ser el de disolución del actual Parlamento.»

Sánchez de Toca y Maura

Leemos en un colega: «Como antecedentes de la tirantez de relaciones entre los señores Maura y Sánchez de Toca, hemos logrado averiguar el texto de las cartas que se cruzaron entre ambos con motivo de la dimisión del marqués de Figueroa.

Al recibir el jefe del gobierno la carta del marqués de Figueroa, en que dimittía de su puesto en el Consejo de Estado, el señor Sánchez de Toca escribió al señor Maura notificándole el propósito del ex ministro maurista y suplicándole que le hiciera desistir, porque deseaba que en el referido cuerpo consultivo estuvieran debidamente ponderadas las fuerzas. Añadía el jefe del gobierno que en el caso de que no se lograra disuadir al marqués de Figueroa de su propósito de presentar y mantener la dimisión de su cargo, le indicara el nombramiento de otro ex ministro maurista para nombrarlo en sustitución del marqués de Figueroa.

El señor Maura contestó al señor Sánchez de Toca que no tenía ningún inconveniente en que el marqués de Figueroa continuara en el cargo del Consejo de Estado, cuya dimisión había presentado, y que a tal efecto le escribiría, acompañándole la carta que le envió con esa petición el jefe del gobierno.

El marqués de Figueroa contestó al señor Maura en una extensa carta, exponiéndole las razones que tenía para abandonar el Consejo de Estado, si bien terminaba diciendo que haría lo que su jefe político creyera conveniente para el interés del partido. Esta carta, con otra suya, la envió el señor Maura al jefe del gobierno.

Hay que hacer resaltar que el señor Maura en ninguna carta recomendó al marqués de Figueroa que retirara la dimisión que había presentado, ni dió al jefe del gobierno ningún nombre de los ex ministros de su partido para sustituir al marqués de Figueroa en el Consejo de Estado.

De regreso en Madrid el señor Maura, el presidente del Consejo le escribió solicitándole una entrevista. El señor Maura se excusó de verle, anunciando que publicaría un manifiesto.

Instigó el señor Sánchez de Toca en su petición de entrevista, diciéndole en la nueva carta que envió el señor Maura que le era más urgente verle una vez que anunciaba la publicación de un manifiesto.

Después de publicado el manifiesto fué cuando el señor Maura dijo al jefe del Gobierno que en el referido documento quedaba definida su actitud.

Comentarios

Dice un diario:

«No bien se ha anunciado la próxima reapertura de las Cortes, ha comenzado a producirse gran marejada política. La batalla ha empezado a librarse antes de que los combatientes hayan llegado al terreno lógicamente indicado, que es el Parlamento.

En efecto: el señor Maura, por medio de la amplia nota entregada a la publicidad, da un avance de cual es su actitud, la de sus amigos políticos y la de sus asociados; para el día 5 de Noviembre se anuncia el banquete ofrecido al conde de Romanones por sus correligionarios y en este acto hará el jefe de una de las fracciones del partido liberal, importantes declaraciones sobre todos los problemas en curso, definiendo su pensamiento y sus propósitos. Aun se ignora qué alcance tendrán sus palabras, y se desconoce por tanto cual sea en definitiva su actitud. ¿Habrá más actos políticos? No se sabe, pero se presume que no serán éstos los únicos casos que se puedan señalar.

Llama la atención, y con razón, este anticipo de los hombres públicos de ponerse en contacto con la opinión del país. Parece más lógico que puesto que el Gobierno, respondiendo al compromiso contraído, va a anunciar de una manera oficiosa que se dispone a convocar de nuevo a las Cortes para el 11 de Noviembre, se espere unos días para definir su actitud y expresar su opinión, para hacerlo ante el Parlamento.

Acaso esta precipitación en tomar posiciones quiere decir que antes de reunirse las Cortes es necesario que se sepa cual es la verdadera situación política, lo que en buena prosa parece señalar al Gobierno la conveniencia de plantear previamente la cuestión de confianza. El requerimiento en cierto modo tiene carácter de parlamentario, puesto que son los jefes de fuerzas parlamentarias los que expresan su opinión con vistas a la reapertura de las Cortes. De todos modos aún puede surgir alguna nueva novedad en estos días que venga a complicar la situación política.

El viaje del Rey

París. — «La Gaulois» dice que la marcha del soberano español a Londres efectuóse con gran sencillez, pues don Alfonso quiso guardar el incógnito hasta última hora. A pesar de ello, la muchedumbre, apinhada en los alrededores de la estación, saludóle con gran frenesí.

Fueron a darle el último adiós las madres, las viudas y los huérfanos de los mutilados de la guerra, viéndose al más simpático de los soberanos.

El rey de España sostuvo una animada conversación con el general Petain, a quien expresó su admiración por Francia, su ejército y los grandes jefes de la ciencia militar.

«La Petite République», comentando las palabras dichas por el señor Sánchez Toca en una entrevista, dice que éstas son la confirmación de que el viaje del rey de España a Francia e Inglaterra no es un viaje de placer. El rey de España siente admiración y simpatía por la política de Francia en Marruecos.

«L'Echo de Paris» termina de este modo su comentario:

«Nos felicitamos de haber trazado a España el camino a seguir en Marruecos. Durante estos últimos cinco años España se ha enriquecido y está en disposición de emprender obras importantes.

«La Intelligencia franco española no sólo debe existir para los amantes de Africa, sino que la colaboración de España y Francia debe ser común y constante en los de Europa.»

Londres. — Los periódicos al dar cuenta de la llegada a Londres del monarca español, después de darle la bienvenida en términos encomiásticos, se extienden en consideraciones y algunos de ellos elogian unánimemente la labor humanitaria y benéfica realizada por el Rey Don Alfonso XIII durante la guerra en favor de los prisioneros y desaparecidos y la intervención que tuvo el monarca para salvar de la muerte a multitud de condenados por los tribunales militares alemanes.

La prensa de Londres conviene con unanimidad en que el pueblo inglés tributará al Rey de España iguales muestras de simpatía que las que le han sido rendidas en París, simpatías, dice un periódico, en las que irá envuelta la gratitud de nuestro pueblo por la labor humana realizada por Don Alfonso en nuestro favor.

El periódico «The Morning Post» consagra al soberano español su artículo de fondo, el cual lleva el título puesto en castellano de «Todo un hombre».



Antonio Oliver Frontera MÉDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en Enfermedades de ESTOMAGO.

CALLE DE PONT Y VICH N.º 14, (ESQUINA PUREZA) CONSULTA de 11 a 1

Dice el periódico que tiene la convicción de que Don Alfonso será recibido en Inglaterra con verdadero entusiasmo, donde se le tributará una acogida tan efusiva como la de Francia.

Reciba con nuestro saludo, agrega el citado periódico, la bienvenida de todo el pueblo inglés.

pilla de las Siervas, que estaba artísticamente engalada, acudieron muchas y distinguidas damas.

La autonomía universitaria

Dice un diario: «En el Ministerio de Instrucción pública se reunieron, convocados por el Ministro, el Rector de la Universidad de Madrid y los representantes de las Universidades españolas, a quienes expuso el objeto de la reunión, que era el darles a conocer el anteproyecto de ley sobre autonomía universitaria que desea presentar a las Cortes, y en el cual quiere la colaboración de las Universidades.

Hizo nota [que el anteproyecto era una minuta que ha de ser contrastada con las observaciones que formulan los representantes de las Universidades, y que pasarán luego por el tamiz del Consejo de Ministros para su presentación a las Cortes, en nombre del Gobierno de S. M.

El anteproyecto respeta en lo fundamental el Real decreto del señor Silló, acentuando la autonomía de las Universidades y dándoles mayor amplitud para organizarse y regirse libremente.

El Rector de la Central manifestó su gratitud al Ministro por la atención singular que ha tenido con las Universidades, convocando a sus representantes autorizados a esta reunión, y el solicitar su colaboración de las mismas en la redacción del anteproyecto de ley que el Ministro ha elaborado.

Acto seguido el señor Maciá dió lectura del anteproyecto.

Efusivamente dieron las gracias al Ministro, en nombre de sus Universidades respectivas, los señores Carracido, Valverde, Daura, Pareja, Lasala Casso, Conesco, Maldonado y Cabeza de León, quienes, unánimemente, reconocieron que el anteproyecto leído era de amplitud autonomía y en él eran recogidos cumplidamente los anhelos de la Universidad española.

Por indicaciones del Ministro, los representantes de las Universidades acordaron reunirse en la Universidad Central para esta día entregando el anteproyecto, del que se entregó copia a todos los reunidos para que pudieran consultarlo.

Las conclusiones de la reunión interuniversitaria serán entregadas al Ministro, que ofreció atenderlas en cuanto le fuera posible.

Sección informativa De Andraitx

El día 21 de los corrientes, festividad de las Virgenes, la Asociación de Hijas de María de este pueblo realizó un acto y una manifestación de fe altamente simpáticos. A las ocho de la mañana, unas 350 jóvenes asociadas, formando dos hileras y precedidas del hermoso pendón de la Asociación, que era llevado por sus presidentas, emprendieron una fervorosa romería al puerto de esta villa, llenas de entusiasmo y cantando cánticos religiosos alusivos al acto que se realizaba. A la entrada del puerto esperaban a las romeristas las hermanas del Amparo, las jóvenes que se educan en su Colegio y muchos hombres y mujeres y todos en compacta procesión hicieron su entrada en la nueva Iglesia en construcción, en la cual se dió una misa que celebró el Director de la Asociación Rdo. Sr. Cura Vicario de nuestra parro-

quia, quien después del Evangelio dirigió sentida plática a aquella muchedumbre de fieles que llenaban por completo dicha Iglesia; después distribuyó la comunión a unas 40 jóvenes del puerto, puesto que las demás habían comulgado en el pueblo antes de salir y finalmente se cantó un Tedeum de verdadero gusto gregoriano con mucho ajuste por las hermanas del Amparo ayudadas de un nutrido coro de jovencitas. Al atardecer se organizó la procesión de retorno al pueblo, cantando los mismos cánticos de la mañana hasta llegar a Plaza de Pau, punto de partida, desfilando todos ante el Pendón en medio de atronadores vivas a la Virgen de las Virgenes, habiendo reinado en todo el camino el mayor orden y compostura. El pueblo Andraitxol tributa justos y merecidos elogios a la hermosa y simpática fiesta, deseando se repitan de vez en cuando actos de

Máquinas para coser y bordar
marca IMPERY bobina central de nueva invención
Antigua CASA BANQUE, calle Colón

esta clase que siempre dejan grato recuerdo en el corazón de los buenos católicos.

Corresponsal.

Andraitx, 25 Octubre, 1919.

El azúcar

En vista de que las existencias de azúcar en España son sensiblemente inferiores a las necesidades del consumo, haciéndose preciso para ello arbitrar los medios de proveer al mercado, a tal efecto se ha dictado una real orden cuyo articulado es el siguiente:

«Primero.—Que se revoque en todas sus partes la real orden dictada por este ministerio en 24 de Mayo último sobre régimen para la importación y abastecimiento del azúcar en España.

Segundo.—Que los derechos arancelarios de importación del azúcar, así como el arbitrio sobre el mismo en los puertos francos de Canarias, sea de 35 pesetas para todas las partidas que, estando declaradas actualmente a depósito en los depósitos actuales del reino y en los comerciales, se declaren para el consumo en el plazo de ocho días a contar de la fecha de la publicación de esta real orden, así como para todas aquellas que en el mismo plazo lleguen a puerto o a aduana fronteriza y se declaren a consumo al día siguiente de la presentación del manifiesto, en el primer caso, o de la hoja de ruta, en el segundo.

Tercero.—Que pasado dicho plazo, esa Dirección comunique a este ministerio cuáles son las cantidades de azúcar que se hayan acogido al beneficio otorgado en el número anterior para que en su vista se restituya lo que se crea más conveniente al interés nacional respecto del régimen y venta del azúcar.

Nota comercial

Dice el semanario «Sóller»:

«La actividad comercial que se nota actualmente en esta ciudad, después de una prolongada calma en los pasados meses de estío, no puede por menos de llamar la atención y alegrar a los buenos patriotas. Son varias las casas que se dedican a la confección de cajas de cigarrillos, y éstas mismas, y algunas más, durante la presente semana han aumentado sus operaciones y empleado conjuntamente más personal confeccionando cajas de limones, que se exportarán próximamente, junto con aquéllas, para el mercado francés.

Este fruto, aunque verde todavía, se paga de 20 a 22 pesetas la carga. Las naranjas, verdes también, continúan pagándose a 10 pesetas.

—Con respecto al servicio de transportes directos entre nuestro puerto y los de Barcelona y Cete por medio de los veleros, con o sin motor, que a él están destinados, podemos hoy informar a nuestros lectores solamente que el «Elias Miguel» salió el martes, día 21, llevándose un cargamento de higos pesos encajonados y algunas partidas de naranjas, y que de su regreso no se tiene aún noticia».

Noticias militares

Comisiones aprobadas.—Han sido aprobadas las siguientes comisiones, desemeñadas, en Mayo último, por el personal de Baleares que a continuación se expresa:

De la comandancia artillería de Mallorca: alférez don Juan Aranda Mariscal, de Palma, a Córdoba, para prestar servicio en el cuarto regimiento pesado; alférez don Francisco Avila Díaz, de Palma, a Sevilla, para prestar servicio en el tercer regimiento ligero de campaña; y capitán don Manuel Martínez Guillén y maestro de taller don José Alonso Fernández, de Palma, a diferentes puntos de Mallorca e Ibiza, para auxiliar la revista de armamento a las fuerzas de carabineros.

De la comandancia artillería de Mallorca: capitán don Luis Infesta Díaz, y maestro de taller de tercera don José Fernández Álvarez, de Mahón, a Ciudadela, para auxiliar al jefe de carabineros de Baleares en la revista anual de armamento; capitán D. Baltasar Rodríguez Delgado Mendoza, de Mahón a Madrid, para tomar parte en las operaciones de ingreso en la Escuela superior de guerra; y tenientes don Santiago Durán Maquina y don Jaime Andrade de Carlos, de Mahón, a Palma, para asistir al concurso hipico.

Destino vacante.—Se anunció un concurso para proveer la plaza de recaudador de fondos municipales de San Juan Bautista (Ibiza) entre licenciados del Ejército. No concurrió al concurso aspirante alguno.

Curso de automovilismo.—Se ha dispuesto que en el mes de Noviembre próximo se lleve a cabo un curso de información para oficiales de artillería en lo referente al automovilismo y sus aplicaciones en la guerra.

Destino en ingenieros.—El teniente de ingenieros (E. R.) don Manuel González Mota, del cuarto regimiento de zapadores minadores, ha sido destinado a la compañía de zapadores de Mallorca.

Devolución de cuotas.—Por estar comprendidos en la real orden de 16 de Agosto próximo pasado, se ha dispuesto se devuelvan a los interesados las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas los siguientes soldados de artillería:

De la comandancia de Mallorca, Bartolomé Nadal Barceló; y de la de Menorca, Jaime Lisbrés Casasnovas, Tomás Orell Berber, Pablo Pons Bosch, Juan Portell Pons, Juan Moll Meequida y Cristóbal Márquez Márquez.

Real licencia.—Se ha concedido al oficial primero de intervención militar, con destino en la intervención de Baleares, don Lorenzo Benasser Salvá, para contraer matrimonio con doña Natividad Triviño Alvarez.

Estandarte.—Se ha publicado una real orden disponiendo que el capitán general respectivo acepte, en nombre del ejército,

un estandarte adquirido por suscripción popular y que ha ofrecido el Alcalde de Córdoba para el cuarto regimiento de artillería pesada.

Apto para el ascenso.—Lo ha sido declarado nuestro paisano el comandante de Ingenieros don Miguel Doménguez Mir, que se halla en situación de disponible en la primera región.

Destinos.—Ha sido destinado a la comandancia de Baleares, desde la de Málaga, el sargento de la guardia civil de caballería Pedro Vidal Monserrat.

Los cabos de la B-nemérita, también de caballería Bartolomé Sitjar Rigo y Francisco Mestre Oliver, que prestaban sus servicios en los 5.º y 21.º tercios, respectivamente, han sido destinados a la comandancia de Baleares.

Desde Menorca

Los Rdos. Padres de la Compañía de Jesús D. Antonio Salom y D. Daniel Vives están dando, en algunos pueblos de esta isla, santa Misión, con feliz resultado. El primero de los pueblos que ha recibido escudo del Cielo, ha sido Ferrerías, pueblo de unos 1.500 habitantes. Las Autoridades y vecinos han correspondido, como buenos cristianos y fieles hijos de la Iglesia, a la voz de Dios, manifestada por medio de los celosos Padres misioneros. La concurrencia numerosísima, las Comuniones nutridísimas, las sagradas funciones solemnísimas y los ejercicios todos provechosísimos. Uno de los hermosos y visibles frutos de esa santa Misión, ha sido la consagración al Sagrado Corazón de Jesús de unas doscientas familias, las cuales han entrado en sus hogares la sagraada imagen del divino Redentor, en su más simpática forma de su amor a los hombres.

Continúan los referidos infatigables Misioneros su labor apostólica en el pueblo de S. Cristóbal, donde es de esperar será también copioso el fruto que se cosechará de la semilla de la divina palabra, atendido el buen carácter y religiosidad que distinguen aquellos habitantes.

En breve llegarán a esta isla para dar santas Misiones el Rdo. P. Juan Solá y otro Padre de la Compañía, los cuales predicarán en Mahón y en Ciudadela. Así es que todos los pueblos de Menorca, recibirán ese rocío celestial que Dios nos ha deparado, por iniciativa del Rdo. Prelado y mediación de los operarios evangélicos mencionados.

Quiera Dios que el éxito que se consigue en todos los pueblos sea igual al obtenido en los comienzos.

El Corresponsal.

Ciudadela, 25 Octubre 1919.

Del mar

Ayer, a la hora de itinerario, salió el vapor «Mallorca» para Mahón.

Para salir este mediodía, está despachado el «Rey Jaime II», para Ibiza y Alicante. Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Para salir mañana, a las siete, está despachado el «Ciudad de Palma», para Cabrera. Dicho buque estará de regreso por la tarde.

Mañana debe llegar a nuestro puerto el vapor «Rey Jaime II», procedente de Mahón, el cual seguirá el jueves su viaje a Ibiza Barcelona e Ibiza Palma.

Ayer tarde salió el vapor «Bellver», para Barcelona.

Estará mañana de regreso.

De Sóller

El día 23 del actual celebró su primera misa en la Iglesia Parroquial de esta ciudad, el Rdo. Sr. D. Gaspar Aguiló Cortés.

El altar mayor de dicha iglesia se hallaba artísticamente adornado, cantándose hermosa partitura del maestro don Pablo Coll, dirigida por el mismo.

Ayudaron al misacantano: de presbíteros de honor el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, Canónigo de la Catedral de Palma y el Rdo. Sr. D. Rafael Sitjar, Cura Arceprete de dicha parroquia; y don Francisco Frontera, recién ordenado, y el Rdo. D. Antonio Caparró, Vicario del Oratorio del puerto de Sóller, de diácono y subdiácono, respectivamente.

El púlpito estuvo ocupado por el Rdo. don Jerónimo Pons.

Terminada la misa, a la que asistió gran concurrencia, se entonó el «Te Deum» del Maestro Tortell. Seguidamente los invitados fueron obsequiados con un refresco.

A las innumerables felicitaciones que ha recibido el novel sacerdote unimos le nuestra muy cordial.

Sóller, 26 de Octubre.

Publicaciones recibidas

El último número de «La Revista Quincenal» contiene interesantísimos trabajos de actualidad, firmados por escritores de primer orden. He aquí el sumario:

M. Hauriou, la centralización y la guerra, por Luis Jordana de Pozas, Catedrático de la Universidad de Valencia; La ilusión de algunas libertades modernas, por Luis Araujo-Costa; El partido popular italiano, por José Cassis y Santaló; Magisterio de Baleares en política, por José Burch y Ventós; Mi vecino, por Emilio M. Martínez Amador; El escultor francés Gabriel Joli en Zaragoza por Anselmo Gascón de Gotor, Corresponsal de la R. Academia de la Historia; Psicología patronal, por Juan de Sahagún; Finlandia o el país de los mil lagos, por Francisco Carbonell; Crónica de Teatros, (Madrid y Barcelona) por R. C. y por E.; Libros nuevos.

«La Hormiga de Oro».—Hemos recibido el número 42 (año XXXVI) de esta revista católica, solaz del hogar cristiano. Conmemórase debidamente la Fiesta de la Raza, sin descuidar las notas de actualidad, tales como la inauguración del metropolitano de Madrid, fiesta de la Intendencia, inauguración en Barcelona del Banco Español de Chile, inauguración del Congreso patronal, el monumento a doña María Cristina, en San Sebastián, y otras de Cádiz, Tarraça, Balenya y Guadalajara. Como de costumbre, publica fotografías artísticas y reproduce la magnífica tabla de Rubens, «San Simón, apóstol». El texto es variado y bien escogido.

La Exposición de Arte Internacional

El senador por Baleares don Fernando Weyler, enterado del proyecto de nuestro Ayuntamiento de celebrar una Exposición de Arte Internacional, hizo activas gestiones cerca del Ministro de Fomento para que éste prestara su apoyo y otorgara una subvención para dicho fin. El señor Weyler, en carta dirigida a don José Tous Ferrer, da cuenta del resultado de sus gestiones. He aquí el texto de la carta:

«Mi querido amigo: El Ministro, sin aguardar a que le formalizara la petición con los datos que esperaba, me sorprende con la concesión que le he incluido de cantidad menor de la que precisaba obtener.

Dígame usted de hablar con don Fernando Pca, autor de la proposición, si se acepta o se me envían los datos pedidos y procuro que se aumente algo el auxilio aunque como estamos a fin de año sé que el capítulo está agotado.

Tienen Vds. la palabra. Reciba un afectado abrazo de su incondicional amigo, Fernando Weyler.»

Notas de Sociedad

Bodas

Ayer se unieron en el lazo del matrimonio la distinguida señorita doña Mercedes Jaume con el ingeniero de la Compañía Mallorquina de Electricidad don Juan García Moreno.

Bañó la boda el Rdo. D. Gaspar Bestard.

Fueron padrinos: por parte del novio, su hermano don Francisco y su primo el Secretario General de «La Palma de Mallorca» don Antonio Roselló y por la de la novia don Gabriel Mulet y el capitán de la Marina Mercante don Santiago Jaume.

Los desposados, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron para el pueblo de Deyá.

—Ha contraído matrimonio la agraciada señorita Juana Liadó Sastre y don Julio Carbou Reate.

Benidijo el nuevo matrimonio el Rdo. don Juan Mulet, Vicario de San Miguel.

Fueron testigos, por parte de la novia, su hermano don Juan y don José Farrujia; y por la del novio; don Antonio M.ª Peña y don Isidro Cladera.

Deseamos a los desposados muchas felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Ayer tarde embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor «Bellver», don Antonio Esteve, don Lorenzo Mayol y don Antonio Soler.

También embarcó el capitán de caballería don José Grelia.

Notarios

En virtud de concurso, han sido nombrados notarios: de Artá, don Luis Gonzaga Pascual; de San Clemente, don Gregorio Arnesto; de San Juan, don Gabriel Moran; de Alcora, don Carlos O'Callaghan y de Santany, don Jaime Paig.

De S'Horta

Con todo esplendor celebró ayer la primera misa el nuevo Rdo. don Francisco Blinimé y Mas. El altar mayor aparecía iluminado y adornado como en las mayores solemnidades. Ayudaron al misacantano: como asistentes los Rdos. don Juan Pou, Vicario, y don Juan Ballester, Vicario de Las Salinas, y don diácono y subdiácono los Rdos. don Guillermo Femenias, Economo de Pina, y don Pedro Juan Mas, Pbro., respectivamente, cantando las glorias del sacerdocio don Antonio J. Mora, Economo de Felanitx. Cantó, por un nutrido coro, la Misa del P. Aulí y en el besamanos, el Te Deum de Tortell.

Concluido el hermoso acto, al que asistió el pueblo entero, ávido de contemplar una ceremonia de la que apenas tenía recuerdo ninguno de sus moradores, fué obsequiado, después de haber sido invitado por el nuevo celebrante, con un abundante refresco. Entre los regalos con que fué obsequiado, sobresale una hermosa alba, donativo de los señores Ordinas de Almedrá y buen número de ornamentos debidos muchos a la generosidad y buen gusto de dicha familia. También pudimos admirar los más variados y valiosos donativos con que le honraron toda su familia y sus numerosas amistades, y los que obsequió después con un generoso banquete. Sea la más completa enhorabuena al misacantano y a toda su familia.

Corresponsal

S'Horta, 24 de Octubre de 1919.

Nota comercial

En Felanitx

Leemos en el último número del semanario «El Felanitense»

«Tiende a resolverse en una cotización más simoníca el desequilibrio existente entre el precio de los cerdos cebados y el del pimentón con que se sazona su carne para embutir. Desde principios de esta semana nótase mayor interés en la adquisición de

Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL, ARTILLERIA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 34

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo) números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pidanse reglamentos.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS

:: Plamonte, 7.-MADRID ::

reses por parte de los mercaderes que las embarcan y de los tocineros que trabajan aquí, siendo consecuencia de esta mayor demanda el aumento de precio hasta 25 pesetas arroba. Simultáneamente va cediéndose algo más barato el pimentón, con probabilidad de acentuarse la baja a medida que el consumo sea más exiguo.

—El precio del almendrán no ha sufrido variación alguna durante la semana.

Hoy se paga en este mercado a razón de 175,00 pesetas el quintal de 42 37 kilos.

Los paquetes postales

En contestación al telegrama que hace unos días se dirigió al Ministro de la Gobernación por el Sindicato de fabricantes calzados de Mallorca suplicándole evitara el conflicto que sobre la nueva organización del embalaje de los paquetes postales se había suscitado, y pidiéndole se dignara dictar una disposición que pusiera en vigor las disposiciones anteriores a la Real Orden del cuatro del actual, ayer se recibió un telegrama del Ministro que dice así:

«Guillermo Robert. Recibido su telegrama, indico al Director General de Correos me proponga si es posible solución en sentido que se sirve interesar».

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Ayer, a las seis en punto de la tarde, dió principio a la sesión ordinaria del Ayuntamiento, en segunda convocatoria. En la presidencia, el Alcalde, señor Barceló y Calmari, y asistían a la sesión los concejales señores Quetglas, Villalonga, Obrador, Bisbal, Aguiló y Bonán, Trián (M. y J.), Coll, Biliboni, Salom, Labrés, Solá, Aguiló y Valentí, Suau, Pons, Corbella, Pou, Llompart, Roselló y Servera, Carrió, Planas y Barrán.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

El Reglamento de empleados

Se reproduce el proyecto de Reglamento de empleados que quedó sobre la mesa en la sesión anterior y del que se han repartido ejemplares impresos a los concejales. Se suscita, con motivo de esta proyecto de Reglamento, larga discusión, en la que no faltan sus notas cómicas.

Trátase de un proyecto de Reglamento cuya paternidad es desconocida. Ninguno de los muchos ediles que intervienen en la discusión sabe quién ha formado ese proyecto, que es fundamentalmente distinto del aprobado por la Comisión especial que se nombró para redactarlo. Así lo afirman los señores Corbella, Bisbal y Suau. Estes, además, combaten el proyecto, al que, en cambio, nadie defiende. No vamos a recoger las manifestaciones que hacen los concejales que intervienen en la discusión para no dar extensión a esta reseña. Al final de la discusión, recien dos acuerdos: que la Comisión especial indicada vuelva a reunirse para, en primer lugar, depurar las responsabilidades que pudieran caer por la presentación de ese proyecto, y luego para formar un nuevo proyecto y llevarlo enseguida a la discusión del Ayuntamiento.

Orden del día

Se entra el Ayuntamiento de un oficio del jefe de Telégrafos sobre la sucursal que se trata de instalar en la barriada de «Ca'n Cepas». Se aprueba la ampliación del dictamen emitido por el perito tercero sobre el estado de una finca de la plaza del Rastroillo. Vuelve a Hacienda un dictamen sobre la concesión de un crédito para el pago de cañerías. Se autoriza la instalación de un kiosco para la venta de periódicos en la plaza de San Antonio. Se conceden buen número de permisos para obras particulares. Se acuerda la confección de trajes de invierno para los porteros de la Casa de la Villa. Se acuerda que vuelva a funcionar la nueva Junta reguladora del precio de las verduras y de las hortalizas. Se autoriza la construcción de varios panteones.

Queda sobre la mesa un dictamen proponiendo la construcción de una vitrina para la casa de socorro. Se aprueba una moción referente al acuerdo de revisar los sueldos a todos los empleados. Se aprueba un dictamen emitido como consecuencia de la revisión del expediente instruido con motivo de la instalación de un transformador eléctrico en la plaza de Coll. Se acuerda la adjudicación de la subasta celebrada para el venta de un lote de sillares. Se aprueba el padrón del arbitrio sobre vinos. Se acuerda el pago de los alquileres de los edificios destinados a escuelas. Se amplían los poderes al Depositario para que pueda percibir cantidades de Hacienda.

Sobre una fábrica

Se da cuenta de un dictamen indicando medidas a adoptar para evitar las molestias que da al vecindario el funcionamiento de una fábrica de destilación instalada en el arrabal de Santa Catalina.

El señor Solá primero, el señor Aguiló y Bonán después, y luego el señor Llompart exponen el gran peligro que constituye para el vecindario el funcionamiento de dicha fábrica, especialmente los dos últimos, señalan que hasta ha habido verdaderas intoxicaciones producidas por los gases que despiden la indicada fábrica.

Se acuerda que una comisión, integrada por los concejales del séptimo distrito y por los ediles médicos, gire una visita de inspección a la fábrica, y que, el interín, se suspendan en ésta los trabajos.

Las interrupciones eléctrica

Se reproducen el dictamen y la enmienda referentes a las interrupciones eléctricas. En el primero se propone imponer a «La Palma de Mallorca» una multa de 74.000 y pico de pesetas como castigo por haber dejado a Palma sin alumbrado. En la enmienda se propone reclamar de «La Palma de Mallorca» una indemnización, que deberá ser el importe de los mayores gastos tendidos con la sustitución por el gas del alumbrado eléctrico.

Los señores Suau y Pox primero, y el señor Corbella después, defienden la enmienda. El señor Villalonga defiende el dictamen. Se suscita un vivo incidente entre el edil maurista y el señor Suau con motivo de recusar aquél a éste por considerar que tiene intereses mezclados con «La Palma de Mallorca». El señor Suau rechaza la acusación del señor Villalonga, y expone que lo único que tiene con la Compañía es un contrato por el cual aquélla se compromete a venderle, durante años, electricidad, en mayor o menor número de «kilowattios», el concejal conservador indica luego que, ante el solo hecho de que un concejal le haya supuesto mezclado en la fábrica de electricidad, no quiere que se apruebe en esta sesión la enmienda ni el dictamen, sino que desea que el asunto pase a informe de los concejales abogados para que éstos digan con quién está la razón, según el contrato del Ayuntamiento con «La Palma de Mallorca». Así se acuerda. El señor Bisbal ha intervenido también en la discusión, apoyando la enmienda por creer que las interrupciones obedecieron a un acto de «sabotaje inconciente», fuerza mayor.

Otros asuntos

Se entra el Ayuntamiento de un telegrama del Subsecretario del Ministerio de Fomento diciendo que se oirá a este Concejo al ir a formar el futuro contrato de comunicaciones marítimas. El concejal médico señor Cañellas ofrece sus servicios para asistir a los pobres en un dispensario gratuito instalado en el arrabal de Santa Catalina; se acuerda aceptar y agradecer el ofrecimiento. Los señores Villalonga y Pons piden se aumente el sueldo al personal subalterno de la Escuela de artes y oficios. El señor Villalonga se ocupa en el traslado de la Escuela práctica agregada a la Normal de maestras; el señor Moner indica que, según los técnicos, costará mucho dinero instalar dicha Escuela en el antiguo edificio de Montesión; el señor Obrador encarece se vea el medio de conseguir que la Escuela continúe instalada en el edificio de la Puzosa.

A propuesta del señor Llompart, se acuerda pedir al Gobierno que no ceda nuevas prórogas al Concesionario de la red telefónica de esta ciudad, por oponerse a proyectos que acaricia el Ayuntamiento. El señor Pou pregunta al Alcalde si ha adoptado resolución alguna respecto de los concejales que sistemáticamente no concurren a las sesiones municipales; el señor Alcalde le contesta, diciéndole que se ocupará en el asunto. El señor Quetglas manifiesta que se exportan alubias sin cumplir los requisitos a orden de la Junta de subsistencia; el señor Alcalde enumera las gestiones por él realizadas para que en Palma no faltara dicho artículo. Los señores Quetglas y Bisbal exponen la mala calidad de los embutidos de cerdo que se venden, y, además, indican que la tasa no reza para dichos artículos. El señor Obrador insiste en pedir que se reclame el restablecimiento de la expedición semanal a Valencia, suprimida ilegalmente por la «Isleña».

El señor Corbella pide el arreglo de un muro de contención del camino de San Rapiña situado junto a «San Muntaner». El señor Bisbal se interesa por cierto decomiso de carnes; el señor Alcalde le contesta que la carne fué decomisada y multados los mataderos. El señor Quetglas reclama nuevamente nota detallada del trigo entregado a molineros y harina por éstos remitida al Ayuntamiento. Los señores Trián (M) y Carrió piden se eviten los abusos a que da lugar la permanencia de carros en la plaza de Palen y Coll. El señor Carrió solicita el arreglo del piso de los pórticos de la plaza Mayor.

Y se levanta la sesión, siendo las 8'50.

Fiesta de los «Trescadors» del Patronato

Los «Trescadors» del Patronato Obrero celebraron anteaer su fiesta a San Rafael, su protector.

En la misa comuñaron todos de uniforme, estrenando todos los jefes de sección un traje especial.

En la capilla de las Reliquias de Montesión el P. Director del Patronato los exhortó a considerar la bandera de su sección como su bandera del grande ejército de Cristo por cuya gloria todos han de trabajar con entusiasmo y constancia a fin de derrotar al ejército del bando contrario que también tiene sus banderías.

Después de un paseo por la ciudad, precedido de la banda de cornetas y tambores, en el Patronato tomaron todos el chocolate.

La misma mañana se inauguró el centro deportivo, departamento del Patronato, donde tienen sus reuniones las secciones de balle, foot ball, gimnasia y «Trescadores». Los jóvenes pintores, carpinteros y escultores han cuidado de su decoración; merece visitarse.

A las dos de la tarde se reunieron todos en fraternal banquete en los comedores del Patronato. Se les sirvió una succulenta comida y hubo brindis entusiastas.

Por la tarde hubo función teatral con un programa variado. La representación del drama «Ciego del alma» mereció muchos aplausos, lo mismo que la pieza cómica «Pleito ganado».

Leyó la Memoria anual de los «Trescadores» el abanderado César Femenías.

La poesía «Un trescador veterano» fue declamada por el joven Valls; su autor es Gabriel Matas.

Se amenizó el acto teatral con cánticos y música.

La "Feria de Barcelona,"

La Cámara de Comercio de esta ciudad nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«La primera «Feria de Barcelona», que por el carácter de internacional se celebrará del 15 al 30 de Mayo de 1920, promete revestir un éxito verdaderamente trascendental, dado el número de participantes que ya figuran inscriptos de todos los países. El Comité Ejecutivo recibe, asimismo, numerosos avisos de compradores extranjeros que se disponen a visitar la Feria para efectuar en ella sus compras.

La Feria estará distribuida por grupos profesionales y comprenderá todos los ramos industriales y de la producción según la siguiente clasificación sumaria: I Agricultura. — II Horticultura. — Arboricultura y Floricultura. — III Bosque. — Caza. — Pesca. — Cosechas. — IV Alimentación. — V Medicina. — Cirugía. — Higiene. — VI Industrias Químicas en general. — VII Minas. — Metales. — VIII Material y productos de la mecánica en general. — IX Material, Instrumentos y productos generales de las Letras, de las Ciencias y de las Artes. — X Ingeniería. — Transportes. — Turismo. — XI Electricidad. — XII Sports. — XIII Construcción. — Edificación. — Ornato. — XIV Hilaturas e Industrias Textiles. — XV Vestuario. — Modas. — XVI Arte e Industrias Artísticas. — XVII Industrias diversas: Papelaría. — Cuchillería. — Orfebrería. — Joyería. — Platería. — Bisutería. — Relojería. — Ferretería. — Cepillería. — Tafilitería. — Tornería. — Juguetería. — Industrias del caucho y gutapercha, etc. XVIII Industrias diversas de manufacturas y transformación, no comprendidas en las anteriores.

Para toda clase de informes sobre alquileres de emplazamientos, stands, instalaciones, así como de productos, viajes y demás facilidades concedidas a los expositores y visitantes pueden solicitarse de la Dirección General de la Feria. — Calle Fernando 50. — Apartado de Correos 512».

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. — Santos Simón y Judas, apóstoles.

Cuarenta Horas. — Continúan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez: Exposición a las siete; a las ocho ejercicio de la novena durante una misa; por la tarde, a las seis y media, Rosario, novena con sermón por el Rdo. P. Juan M. Solá, S. J. y reserva de S. D. M. — Visita. — A Nuestra Señora de Belver, en Montesión.

Sueltos y noticias

Cortantes denunciados

Por el señor Comas han sido denunciados al señor Alcalde dos cortantes de cerdos por vender su mercancía en la Píza Mayor, a más alto precio que el de tasa, siendo multados por dicha autoridad.

Cerdos cebados

Ayer fueron embarcados, a bordo del vapor de Barcelona, 687 cerdos cebados para consumo de aquella población.

Servicios de la guardia municipal nocturna

Por disposición del Jefe señor Cubí fué conducida a su domicilio una anciana que sufrió un síncope en la calle de San Francisco, siendo acompañada a su domicilio por el preferente Davia.

—Por la pareja volante fué presentado a su jefe un muchacho al cual habían encontrado dormido en una escalera de la calle del Sindicato, siendo dicho muchacho conducido a su domicilio por orden del referido jefe.

Manual de las Familias que han entronizado los

SS. CC. de Jesús y de María EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Thomás, SS. CC. Precio: 40 céntimos. — Tip. «La Esperanza»

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID De Abastecimientos

Madrid, 28 (100).

Habla el Ministro

El Ministro de Abastecimientos, señor Conde de San Luis, hablando con los periodistas nos ha manifestado que en breve se fijará un plazo de tiempo para que, dentro él, los que pretendan exportar aceite al extranjero, presenten las debidas instancias en demanda de permiso.

Y añadió: «Para obtener permiso de exportación, los cosecheros deberán formar un depósito de aceite, constituyendo en tal el 20 p 100 del total que pretendan exportar, otorgándose sólo permiso, cuando el ministerio crea que están debidamente atendidas las necesidades nacionales.

Si los cosecheros al constituir el depósito declararan menor cantidad de la que efectivamente poseen, se les decomisará el 20 p 100 que contribuyeron en depósito, castigándoseles, además, con una fuerte multa proporcional con la ocultación fraudulenta.

De Provincias

Madrid, 28 (100)

De Valencia. — Se reanuda la publicación de periódicos

Valencia. — Se ha reanudado la publicación de los diarios de esta ciudad.

El conflicto de los obreros del puerto sigue en igual estado, lo mismo que el de los obreros ebanistas.

De Avilés. — La Junta de obras del puerto

Avilés. — Continúa en igual estado el conflicto de la Junta de obras del puerto, promovido por la retirada de los vocales representantes del Municipio y de la Cámara de Comercio.

La retirada de dichos vocales obedece a la incompatibilidad del director de dichas obras para desempeñar el cargo.

De Castellón. — Naufragio de un balandro. — Huelga

Castellón. — Cerca de Vinsroz ha naufragado el balandro «San José», el cual se dirigió a Barcelona con un cargamento de algarrubas.

Uno de los tripulantes ha desaparecido; los restantes se han salvado.

— Se han declarado en huelga los obreros ebanistas y similares.

Los huelguistas piden que se les aumente el jornal en un 75 por 100.

Los patronos sólo quieren concederles el 10 por 100.

Reina excitación entre los obreros del pantano de María Cristina por haber sido despedido dos de ellos.

De Manresa. — Huelga de metalúrgicos. — Los carpinteros

Manresa. — Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos, por negarse los patronos a concederles los aumentos que piden.

La Federación patronal ha anunciado que no tratará de las demandas de los carpinteros hasta que éstos levanten el boicot.

El conflicto de los ferroviarios

Madrid, 28 (100)

Visitas a Toca

Han visitado, separadamente, al jefe del Gobierno, Sr. Sánchez de Toca, una comisión de la Compañía del Norte y el Comité ejecutivo de los ferroviarios.

Pidiendo informe

El Sr. Corderón ha pedido informe al Instituto de reformas sociales, sobre el asunto de ferroviarios, con carácter urgente, sus pidiendo, hasta que lo reciba, la reunión del Comité paritario.

La Bolsa

Madrid, 28 (100)

Cotización de ayer

Interior contado.	75 80
Interior fin de mes.	55 00
Amortizable 5 por 100.	97 95
Amortizable 4 por 100	90 50
Banco de España.	526 00
Compañía Tabacalera.	510 00
Francos.	60 10
Libras.	21 55
Exterior.	86 40
Carpetas interior.	56 00
Marcos.	17 40
Liras.	00 00
Dólares.	5 50

Política

Madrid, 28 (100)

Invitación al Gobierno

Se ha invitado al Gobierno a descubrir en la plaza de España una lápida conmemorativa de las glorias de la raza española.

Habla Burgos Mazo

El Ministro de la Gobernación, estando hablando con los periodistas, nos ha mani-

festado que espera que los patronos barceloneses desistarán de declarar el «lock out» acordado.

También nos ha dicho que los médicos de Sanidad exterior le han entregado las conclusiones aprobadas en la última Asamblea.

Para los damnificados por las inundaciones Se ha firmado un real decreto concediendo 24 millones para las regiones damnificadas por las últimas inundaciones.

Se dispone también la creación de Juntas provinciales que procederán al reparto de dicha cantidad.

Los Tribunales para niños

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Amat, ha consignado, en el presupuesto de su Ministerio, una cantidad para Tribunales para niños.

La subida de los alquileres

El señor Amat ha manifestado a los periodistas que estudia detenidamente la ponencia sobre la subida de los alquileres.

Alcalá Zamora y el Gobierno

Un amigo político del señor Alcalá Zamora ha dicho que éste ha resuelto facilitar la aprobación de los presupuestos y apoyar al Gobierno cuando éste actúe en política exterior.

Manifestaciones de Burgos Mazo

Madrid 28 (100)

El Instituto de Reformas sociales y los obreros socialistas y los católicos

Al recibirnos esta madrugada los periodistas el señor Burgos Mazo, nos manifestó que había recibido una carta de los obreros del Instituto de reformas sociales pidiéndole que se celebren con más frecuencia las reuniones del pleno y protestando de que las elecciones de los vocales obreros se hagan por el régimen proporcional, pues quieren que se hagan por el régimen de mayorías.

Añaden—nos dijo—que no colaborarán con los obreros católicos.

A continuación nos dijo: «También he recibido otra carta de los obreros católicos expresándose en términos completamente opuestos y señalando que se dirijan a mí en representación de 25 asociaciones de Madrid, y 521 de provincias».

«Me ha visitado un patrón, enseñándome una carta dirigida a él por compañeros suyos, en la que le hablan de la posibilidad de que se cierren las fábricas antes de la fecha acordada por el Congreso patronal, y amenazando con la imposición de una multa de cinco mil pesetas a todo patrón que no cumpla estrictamente el acuerdo tomado por la Federación».

«Visto todo esto he de ratificarme en todo lo ya dicho, a saber, que el gobierno no tolerará coacciones de clase alguna, ni de patronos ni de obreros».

Del Extranjero

Madrid, 28 (100)

Huelgas en Berlín

Berlín. — En esta ciudad se han declarado en huelga los metalúrgicos, chauffers, mecánicos y la mayor parte del personal de transportes.

Los directores de las fábricas cuyos obreros se han declarado en huelga han conferenciado detenidamente con el Ministro de trabajo.

La agitación obrera reinante se asegura que tiene un fin puramente político.

De esta mañana

Madrid, 28 (530)

Los ferroviarios

Una réplica

La Federación Ferroviaria ha dirigido una nota a la prensa combatiendo las manifestaciones del director de la Compañía Madrid — Zaragoza — Alicante, publicadas también en la prensa.

Hace constar que parte aquél de una base falsa afirmando que los obreros de la Compañía tienen lo suficiente para vivir con los sueldos actuales. Termina aconsejando que se lleve a una inteligencia para solucionar la cuestión.

Agresión de los moros

Un capitán, muerto

Tetuán. — Al regresar ayer, desde Lau-cien, el capitán del regimiento de Barbas-tro D. José Sánchez Millo, acompañado de un sub oficial y de escolta, unos moros, emboscados en un barranco cercano hicieron una descarga, matando a dicho capitán.

La escolta repelió la agresión. Hoy se ha verificado el entierro del oficial, constituyendo una gran manifestación de duelo.

Del Extranjero

Llegada de la Reina a Londres

Londres. — Ha llegado a esta capital la Reina de España, siendo recibida por su augusto esposo, el Gobierno y numerosos diplomáticos.

Amputación de una pierna a Haussen

Basilea. — Ha sido amputada una pierna a Haussen.

Próximo movimiento huelguista en París

París. — Para primeros de Noviembre se prepara un gran movimiento huelguista, abarcando el Metropolitano, electricistas, tranviarios y chauffeurs.

También en El Cairo

El Cairo. — Se prepara activamente y para en breve la huelga general.

La deuda alemana

Berna. — En el próximo mes de Abril la deuda alemana alcanzará la cifra de 204.000 millones.

El bloqueo del Báltico

Basilea. — Se ha atenuado el bloqueo del Báltico, permitiéndose la navegación de cabotaje.

El problema de la moneda de plata en Inglaterra

Londres. — El problema de la moneda de plata preocupa grandemente, a causa de que el metal que se emplea para la aleación se obtiene de los minerales de plomo, cobre y zinc, y como la explotación de las minas de donde se extraía ha disminuido, ello ha originado un verdadero conflicto.

Para solventarlo, Inglaterra estudia la sustitución de la moneda de plata por moneda de níquel y billetes representativos de pequeñas cantidades.

Empréstito a favor de Hungría

Buda-Pest. — Se anuncia que Inglaterra emitirá un empréstito de 100 millones de libras esterlinas a favor de Hungría.

Los ferrocarriles de esta nación servirán de garantía para dicho empréstito.

Prensa Asociada.

NOTA. — Al cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de Barcelona.

¡Dependientes! ¡Dependientes!

acudid en general a la **Importante asamblea** que se celebrará el 29 del corriente a las nueve de la noche en **La Unión Protectora Mercantil**

CORREOS 1.200 PLAZAS

Anunciada convocatoria. Preparación en la **Academia Cormenzana**

Rambla, 45 3.º (Frente Instituto)

a cargo de don Ricardo Cormenzana, Oficial de Correos y Abogado

Don Pablo Naveira, Oficial de Correos y Maestro Superior y

Don Enrique Cormenzana, Licenciado en Ciencias.

Turnos día y noche. Sala de estudios. Continúa en la precitada Academia la preparación para

Telégrafos

por Oficiales del Cuerpo

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9.

Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

LOS PIRROS AUTOMATICOS "ANGELUS,"

constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos.

Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda **El Japon**

SUCURSAL DE SON ESPANOLET

Maragán, esquina Heredero

Teléfono 169

Nutrido stock de Rollos de 65 y de 85 nets

SMITH PREMIER

Máquina de escribir teclado doble, posee infinidad de adelantos,

CASA BAR LOCK, Espartería, 1

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Espectrantes y calmantes de la Tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró.

Abierta toda la noche. Colón, 22. Perellí

Biblioteca "RECONQUISTA,"

PRIMER VOLUMEN

"LAS VIDAS HUMILDES,"

FOR

Luis León

Precio: Ptas. 1'95

Administración de CORREO DE MALLORCA

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFES adulterados... **Antigua Casa Liofriú**

Teneduría de Libros

CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE

Enseñanza teórico-práctica de Comercio y Contabilidad para jóvenes recién salidos del colegio y empleados mercantiles, en general.

Aritmética, Contabilidad comercial, industrial, bancaria y bursátil, Correspondencia nacional y francesa. Repaso general, ortografía práctica, reforma de letra.

Clases especiales para mayores de edad.

Apertura de curso: Día 5 de Noviembre próximo.

Informes: Herrería 78 — 1.º de 5 y media a 4 y media tarde.

Se compran

DENTADURAS USADAS

por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándolo a muy buen precio.

Platería — Palacio 2 — Palma

ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDEO»

Unico producto del mundo, que friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & FERRAZ, 13, MADRID. — Teléfono 8.845

o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

(al lado de la Chocolatería Bordoy)

CARBON BARATO

SERVICIO A DOMICILIO

Económico, 6 reales 10 kilogramos. — Encia a 1'90, y 2'15 pta. 10 kgs. — Cok a 2'50 los 10 kilogramos.

Para Cocinos y Salamandras

Cok a 10, 11 y 12 pta. 40 kilogramos. — Llucho a 2 pta. 40 id. — Tarrugos leña a 1'50, 2'25 los 40 kilogramos.

Para herreros y fundidores

Cok metalúrgico a 12 pta. los 40 kgs. — Cok de gas inglés a 10 pta. los 40 id. — Ulla para fragua a 10 pta. los 40 kilogramos.

CONQUISTADOR 25 — SAN MIGUEL 150

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rabí, 14, 4.º 2.ª

5 plazas en la última convocatoria.

4 aprobaciones en el examen previo.

CLASES POR SECCIONES

ESTOMACAL

Con el Elixir Sals de Carlos

Se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 50 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, acurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremediablemente periclitados. Lo rescriben los médicos.

Se vende en las principales farmacias

del mundo y Serrano, 33, MADRID

Se rescriben folletos a quien lo pida.

Caja Mutua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO
 GRAN-VIA LAYETANA, NUMERO 11 -:- BARCELONA

-:- -:- -:- La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa Institución del Ahorro -:- -:- -:-

Obras son amores y no buenas razones

Capital social suscrito hasta el 30 de junio de 1919, Pesetas 23.390.566.
 Operaciones de crédito mútuo realizadas con sus asociados hasta el 30 de Junio de 1919, Pesetas 7.617.314.91.
 Beneficio que les ha correspondido a las pólizas al contado.
 En el año 1916, el 6 por ciento. En 1917 el 7 por ciento. En 1918, el 9.25 por ciento. En 1919 el 7.85 por ciento.
 Capital repartido entre sus asociados por pólizas vencidas hasta fin de Diciembre de 1918, Pesetas 1.238.659.75.
 Condiciones especiales para Sindicatos y Cajas Rurales,

Para informes y balances dirigirse a **D. JOSE MASIP**, Plaza de la Constitución, 39, 1.º Palma

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para Habana saldrá de Barcelona a últimos de Octubre el vapor
Infanta Isabel
 Admiten carga y pasaje para dichos puntos.

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto sobre el 20 de Noviembre el vapor
Cádiz

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
 Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubiertas. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

FRADERA Y BUTSEMS

Despacho: Ronda Universidad, 35 ent.º BARCELONA

Fábrica: En la estación de **Valcarca** (próxima a Sitges)

PORTLANDS, cemento y cales hidráulicas, propios para toda clase de obras.
 Los de mejor resultado y prácticamente económico.

'LANDFORT'

El mejor Portland artificial, fabricado por horno rotatorio y vía líquida, sistema el más moderno y perfeccionado que se conoce. El más seguro para trabajos de cemento armado y obras de gran resistencia.

Depósito en Palma: **ALFREDO LLOMPART**
 Avenida Alejandro Rosselló, 14

Sarpullidos de la Cara
 Antiguos de 5 años
 Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artritis, Herpetismo, etc., y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Ligas varicosas,

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, G. I. de Belfort, Bayonne (Francia).



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. **El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**



- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolinas.
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
 Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 En la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despidiendo mal olor debe usarse como si fuera bandolinas.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 En todas principales farmacias y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Motos B. S. A.

Concedores prueba 6 días. Ingiere Septiembre 1919. Contra todas mejores marcas Americanas e Inglesas.
 Modelos 3 1/2, 4 1/4 y el modelo nuevo 2 cilindros 6 caballos.
 Precios etc. a F. H. SHORT Soller

Vinos de mesa Oliver

De venta Secristia San Jaime, núm. 3 (callecón).

Calados

a 25 céntimos métr
 Se hacen sobre blusas, vestidos y ropa blanca.
 Calle Palacio (Pórticos) núm. 40, bajos.

En el Terreno

Se alquila casa amueblada propia para extranjeros. Informes: Centro Asociados.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se aprenden a precios sin competencia en la DROGUERIA Y SUCURSALES de

Vda. de José Juan
 Nota: Pedid precios antes de comprar.

RECUERDE USTED

Amigo DÉBIL

QUE EL

Elíxir CALLOL

DA

FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DÉBILES



PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Reparación de Neumáticos y Cámaras Auto, Motto y Bicicleta

Nueva instalación moderna.—Procedimiento único en Baleares
 Enrique Codina, calle Unión, núm. 8, Palma, Teléfono 271

Sándalo Pizá

Mil Pesetas



al que presente "Cápsulas de Sándalo", mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y radicalmente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1893 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos crecientes. Usicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipado valor Farmacia Réver plaza de Antonio Maura, Palma.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de "Anemia", "Clorosis", "Raquitismo", "Inapetencia", "Convalescencia", etc. Poderoso reconstituyente para los madres durante la lactancia de los niños.
 Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

CEREBRINO MANDRI



JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
 Depósito general, Aecha, 25
 Barcelona



LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE ÉXITO
 ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTRIFICOS EXTRANJEROS